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ΘΕΜΑ : Σχετικά με την υπ’ αρ. πρωτ.  3327/15-1-2020 Ερώτηση  

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 3327/15-1-2020 Ερώτησης, που κατέθεσαν στη 

Βουλή οι βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας «Κίνημα Αλλαγής» κ.κ. Γιώργος 

Καμίνης, Χαράλαμπος Καστανίδης, Βασίλης Κεγκέρογλου και  Γιώργος Μουλκιώτης 

με θέμα: «Ασυνόδευτα ανήλικα», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Η πολιτική πρωτοβουλία που ανέλαβαν από κοινού η ελληνική κυβέρνηση 
με την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη μετεγκατάσταση ασυνόδευτων 
ανηλίκων από την Ελλάδα σε άλλα κράτη-μέλη, ήδη αποφέρει αποτελέσματα. Την 
15/4/2020 αναχώρησαν για Λουξεμβούργο 12 ασυνόδευτοι ανήλικοι πρόσφυγες 
και την 18/4/2020 έπεται η μεταφορά 50 ασυνόδευτων ανηλίκων στη Γερμανία. 
Ήδη, έχουν εκφράσει ενδιαφέρον να φιλοξενήσουν ασυνόδευτα ανήλικα από τη 
χώρα μας, πάνω από δέκα κράτη-μέλη και αναμένεται ο αριθμός αυτός να αυξηθεί 
κι άλλο και να επιτευχθεί ο στόχος μετεγκατάστασης 1600 παιδιών, καθώς η 
διαδικασία είναι ακόμα σε εξέλιξη. 

Η μετεγκατάσταση ασυνόδευτων ανηλίκων γίνεται με βάση τις διαδικασίες 
που προβλέπονται από την ελληνική, κοινοτική και διεθνή νομοθεσία και τους 
κανόνες που διασφαλίζουν το βέλτιστο συμφέρον των παιδιών. Οι ελληνικές αρχές 
βρίσκονται σε στενή και συνεχή συνεργασία τόσο με τους αρμόδιους ευρωπαϊκούς 
και διεθνείς φορείς, όσο και με τα κράτη-μέλη, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι 
πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις και τηρούνται όλα τα μέτρα προστασίας για την 
πρόληψη του COVID-19. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο ρόλος της Επιτρόπου 
Υohansson ήταν καθοριστικός, ενώ για να καταστεί εφικτή η μετεγκατάσταση των 
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ασυνόδευτων ανηλίκων, εργάζονται σκληρά κάτω από αυτές τις αντίξοες συνθήκες 
τόσο τα τεχνικά κλιμάκια της DG HOME, όσο και η ευρωπαϊκή υπηρεσία ασύλου, 
αλλά και οι αντίστοιχες υπηρεσίες των κρατών μελών και βέβαια της χώρας μας.  

Συγκεκριμένα, ως προς το πρώτο ερώτημά σας, πέραν των α)υπ’ αριθμ. 
πρωτ. 17/2020 από 6/2/2020 έγγραφη απάντηση του Υπουργού Μετανάστευσης 
και Ασύλου κ. Παναγιώτη Μηταράκη και β)υπ’ αριθμ. πρωτ. 43 από 10/2/2020 
έγγραφη απάντηση της Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κας 
Μιχαηλίδου Δόμνας – Μαρίας, στις οποίες σας παραπέμπουμε, παραθέτουμε  τον 
κάτωθι πίνακα με επικαιροποιημένα στοιχεία διαμενόντων: 

 
 

Ασυνόδευτοι ανήλικοι στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης και στις 
ασφαλείς ζώνες των δομών προσωρινής υποδοχής πολιτών τρίτων χωρών 

  

Σύνολο 
ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Ανάλυση στήλης Β 

Τελευταία 
ενημέρωση 

Αριθμός 
ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Αριθμός παιδιών 
υπό τη συνοδεία 

ενηλίκου 
συγγενή 

Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης 

Φυλάκιο 155 149 6 11/4/2020 

Λέσβος 795 694 101 10/4/2020 

Χίος 201 151 50 12/4/2020 

Σάμος 296 238 58 10/4/2020 

Λέρος ΠΙΚΠΑ 4 4 0 10/4/2020 

Λέρος 45 44 1 10/4/2020 

Κως 61 57 4 10/4/2020 

Μερικό 
σύνολο ΚΥΤ 

1557 1337 220 
  

Ασφαλείς ζώνες - δομές προσωρινής υποδοχής πολιτών τρίτων χωρών 

Αλεξάνδρεια 28 28   9/4/2020 

Διαβατά 26 26   9/4/2020 

Δράμα 29 29   9/4/2020 

Ελαιώνας 26 26   9/4/2020 

Θήβα 22 22   9/4/2020 

Καβάλα 23 23   9/4/2020 

Λαγκαδίκια 28 28   9/4/2020 

Ριτσώνα 21 21   9/4/2020 

Σχιστό 26 26   10/4/2020 

Μερικό 
σύνολο δομών 

229 229 
    

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 

1786 1566 
    

 
 



Επιπλέον, επισυνάπτουμε και την από 31/3/2020 επικαιροποιημένη κατάσταση 
«Ασυνόδευτα Ανήλικα (Α.Α.) στην Ελλάδα» του Ε.Κ.Κ.Α. για την πλήρη ενημέρωσή 
σας. 

Ως προς τα υπ’ αριθμ. 2 και 3 ερωτήματά σας, σας γνωρίζουμε ότι ο 
Πρωθυπουργός ανέθεσε στην κα Αγαπηδάκη να αναπτύξει μια ολοκληρωμένη 
εθνική στρατηγική για τα ασυνόδευτα ανήλικα, το οποίο και έπραξε. Η εθνική 
στρατηγική υλοποιείται από την Ειδική Γραμματεία για την Προστασία των 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων, που ανήκει στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Η 
Ειδική Γραμματεία για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων θα είναι η νέα 
αρμόδια αρχή για τα ασυνόδευτα ανήλικα στη χώρα μας. Αυτό θα επιτρέψει την 
καλύτερη διαχείριση και τον συντονισμό των δράσεων και ενεργειών που 
απαιτούνται για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων καθώς δε θα υπάρχει 
κατακερματισμός των βασικών αρμοδιοτήτων σε διαφορετικούς φορείς όπως 
συνέβαινε μέχρι σήμερα. 

Σχετικά με το τέταρτο ερώτημά σας, η κα Αγαπηδάκη υπηρετεί ως Ειδική 

Γραμματέας για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων στο Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου με τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

 την αναζήτηση των μελών της οικογένειας του ασυνόδευτου ανήλικου και 

του χωρισμένου ανήλικου, με τη συνδρομή πιστοποιημένων φορέων και 

οργανώσεων, το συντομότερο δυνατό αφού υποβληθεί αίτηση παροχής 

διεθνούς προστασίας, 

 το συντονισμό των ενεργειών που απαιτούνται για τη μετεγκατάσταση 

ασυνόδευτων ανηλίκων προς άλλα κράτη στο πλαίσιο διακρατικών 

συμφωνιών, 

 τη διαχείριση των αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων ανηλίκων, την 

προτεραιοποίησή τους με κριτήρια ευαλωτότητας ή αναπηρίας και το 

συντονισμό των ενεργειών μετάβασης, τοποθέτησης και φιλοξενίας τους σε 

κατάλληλα διαμορφωμένα κέντρα φιλοξενίας που λειτουργούν 

συνεργαζόμενοι κρατικοί και μη φορείς, 

 τη διαχείριση των θέσεων προσωρινής φιλοξενίας και τον έλεγχο της 

εφαρμογής των προδιαγραφών λειτουργίας τους σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία, 

 την παρακολούθηση και τακτική αξιολόγηση της ποιότητας των υπηρεσιών 

που παρέχονται από τα κέντρα και τις δομές φιλοξενίας των ασυνόδευτων 

ανηλίκων, 

 την οργάνωση και τήρηση του Μητρώου Ασυνόδευτων Ανηλίκων του 

άρθρου 24 του ν. 4554/2018 (Α’ 130) και του Μητρώου Κέντρων Φιλοξενίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων του άρθρου 26 του ν. 4554/2018 (Α’ 130), 

 το συντονισμό της δράσης όλων των υπηρεσιών και φορέων, δημόσιων ή 

ιδιωτικών, που εμπλέκονται σε ζητήματα προστασίας ασυνόδευτων 

ανηλίκων, 

 τη συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς, όργανα ή/και υπηρεσίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων κρατών για την ανάληψη πρωτοβουλιών, τη 



λήψη μέτρων και την υλοποίηση προγραμμάτων που συμβάλλουν στην 

προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων,  

 την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με το ζήτημα της 

προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων και την ανάπτυξη δράσεων 

εθελοντικού χαρακτήρα. 

Οι αρμοδιότητες αυτές ασκούνται αποκλειστικά από την Ειδική Γραμματεία 
Προστασίας των Ασυνόδευτων Ανηλίκων. Η Ειδική Γραμματεία ορισθείσα ως η 
αρμόδια αρχή για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, ενεργεί και σε 
συνεργασία με άλλες αρχές οι οποίες διατηρούν σχετικές αρμοδιότητές τους. 

Ως προς το πέμπτο ερώτημά σας, σημειώνουμε ότι έχουν γίνει οι απαιτούμενες 
ενέργειες προκειμένου να διασφαλιστεί τόσο η χρηματοδότηση νέων θέσεων σε 
δομές, όσο και η χρηματοδότηση των υφιστάμενων. Βρισκόμαστε στο τέλος της 
τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία για την 
έγκριση του αιτήματος χρηματοδοτικών αναγκών για το 2020 που αφορά στις 
ανάγκες φροντίδας των ασυνόδευτων ανηλίκων και περιλαμβάνει τις θέσεις σε 
δομές -νέες και υφιστάμενες- αλλά και δράσεις για την προστασία των 
ασυνόδευτων ανηλίκων από τον COVID-19, τη δαπάνη για το νέο πρόγραμμα 
μετεγκατάστασης 1600 ασυνόδευτων ανηλίκων σε άλλα κράτη μέλη κ.α. 

Απαντώντας στο έκτο ερώτημά σας, σας γνωρίζουμε ότι ο κ. Στεφανής δεν έχει 
καμία αρμοδιότητα που να αφορά στην προστασία ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Τέλος, ως προς το τελευταίο ερώτημά σας, σας γνωρίζουμε ότι την παρούσα 
χρονική περίοδο, οι ασυνόδευτοι ανήλικοι ανά την επικράτεια διαμένουν σε ειδικά 
διαμορφωμένους χώρους (safe zones) εντός των δομών φιλοξενίας και των Κέντρων 
Υποδοχής και Ταυτοποίησης αλλά και σε εξωτερικές δομές φιλοξενίας. Προκειμένου 
να βελτιστοποιηθούν οι συνθήκες διαβίωσης των ασυνόδευτων ανηλίκων που 
διαμένουν σε χώρους ευθύνης μας, σχεδιάζεται αφενός η αύξηση της 
χωρητικότητας των υπαρχόντων χώρων φιλοξενίας κατά 10% με 15%, και αφετέρου 
η δημιουργία νέων δομών. Οι νέες αυτές δομές θα δημιουργηθούν τόσο στα νησιά 
όσο και στην ηπειρωτική Ελλάδα και θα πληρούν εξαρχής τις προϋποθέσεις 
ασφαλούς διαμονής, δεδομένου ότι η χωρητικότητά τους αλλά και η ποιότητα 
διαμονής, την οποία θα παρέχουν θα αντιστοιχεί στις αυξημένες ανάγκες του 
συστήματος υποδοχής. 
          
                            Ο Υπουργός Επικρατείας 
 

 

       

         Γιώργος Γεραπετρίτης                                                                                     
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